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Slovo redakce

za redakční radu

Milé čtenářky, milí čtenáři! 

Pevně věřím, že Vás příspěvky, které jsme si do 
tohoto čísla připravili, trochu rozptýlí a zaujmou. 
Zvlášť povídání o lese a studánkách vezměte jako 
pobídku na procházku a probádání popsaného. 

Přeji Vám příjemné čtení a hezké jaro!

Prodlužující se dny, zvyšující se venkovní teploty a 
rašící vegetace značí jediné - běh roku se opět 
vrátil na začátek a přichází jaro. V následujících 
týdnech budeme znovu svědky mnohých proměn a 
zázraků přírody. Pro některé z nás dokonce začíná 
nejkrásnější část roku. Přejme si, aby utekla co 
nejpomaleji.

Kromě proměn přírody nás čeká i velká proměna 
prostředí, ve kterém žijeme. Nebývalý stavební 
ruch nejen přímo v našich obcích, ale i v okolí 
momentálně nepříznivě ovlivňuje kvalitu našich 
běžných dní. Zejména neutěšený stav našich 
komunikací a intravi lánu obcí dotčených 
probíhající výstavbou je velkou zkouškou pro 
každého z nás. Nicméně vše jednou končí a již v 
druhé půlce roku bychom se měli těšit z nové a 
fungující infrastruktury.

[Jan Pytlík]
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MOHLO BY VÁS ZAJÍMAT

Slovo starosty obce
Vážení spoluobčané, 

dění v obci.

Samozřejmě se většina dění týká výstavby vodovodu 

a kanalizace. Celá, pro naši obec, „veleakce“ je 

hotova zhruba ze 70 procent. 

Abych byl konkrétnější, výstavba v obci Střapole je 

hotova, budou se pouze asfaltovat obdélníky a 

překopy vzniklé při podvrtech. Finální celkový 

asfaltový povrch zajistí Správa a údržba silnic 

v příštím či přespříštím kalendářním roce.

Také v obci Sedlecko mnoho nezbývá, jedná se o 

úsek ze Sedlecka směrem na Smědčice a instalaci 

reduční šachty u budovy obce. Tyto práce by měly 

být dokončeny nyní v březnu.

zima se pomalu loučí a čekají nás příjemné jarní dny. 
Dovolte mi se s Vámi podělit o aktuální

V Bušovicích zbývá dokončit větev od hospody 

k Vitince včetně přípojek, dopojení větví z místních 

komunikací na řad v hlavní komunikaci, dále větev od 

rybníka směr na Litohlavy (Cikánka), větev k Majerům 

a větev od Hůlků k p. Čihákovi, napojení budovy 

úřadu obce a kulturního zařízení a několik málo 

dalších kratších úseků.

Finišují také práce na vodojemu a ČOV, tyto objekty 

již jsou stavebně dokončeny, zbývá je vystrojit 

technologiemi. Zatím lze konstatovat, že akce běží 

relativně podle časového plánu, není zatím nutné se 

obávat nějakého většího zdržení.

.

[Luboš Pták]

V letních měsících dojde k opravě hlavních silnic a 

místních komunikací. Nejprve se opraví asfaltovým 

povrchem silnice v majetku Plzeňského kraje. Opravy 

budou prováděny již za částečné uzavírky. Poté 

budou opraveny místní komunikace.

Závěrem bych Vás chtěl informovat o přípravách na 

akci, která proběhne na podzim. Vzhledem 

k probíhajícím pracím na výstavbě vodovodu a 

kanalizace obec nebude pořádat žádné akce v 1. 

pololetí tohoto roku. Nebude ani uspořádána akce 

v Sedlecku „Setkání při vínečku“ a v Bušovicích 

„Staročeské odpoledne“. Zastupitelstvo obce 

schválilo uspořádání slavnostního dne, kde 

proběhne oslava 910 let obce Bušovice a zejména 

slavnostní předání akce „Výstavba vodovodu a 

kanalizace“ v našich obcích, která dosáhne částky 

200 mil. Kč.      

Dále bych se s Vámi chtěl podělit o informaci 

ohledně svozu pacientů do Hořovické nemocnice. 

Tato služba již funguje od nového roku každé 

pondělí na trase Radnice – Hořovice – Radnice. 

Nemocnice nabízí rozšíření tohoto svozu i do dalších 

obcí Mikroregionu Radnice, tzn. i do naší obce. 

Pokud bude ze strany občanů naší obce zájem, 

kontaktujte Obecní úřad Bušovice, kde budou 

sděleny další informace.

Statistika obyvatel v obci 

V obci je přihlášeno k trvalému pobytu 16 cizinců.

Celkem žije v naší obci 641 obyvatel. Z toho v 

Bušovicích 343, na Sedlecku 218 a ve Střapoli 96.

Průměrný věk obyvatel je 42,5 roku.                                                                                                                                                                                                                                                   

Počet dospělých je 501 (78,16 % obyvatel obce) z 

toho je 256 mužů a 245 žen. 

Dětí do 15 let je 108. Z toho 48 chlapců a 60 dívek.

Dětí ve věku 15 až 18 let je 32. Z toho 17 chlapců a 

15 dívek.

(údaje jsou platné k 28.2.2025) [Jana Racková]                                                                                                                                                                                                                                                                            
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Z jednání zastupitelstva obce

~ vzalo na vědomí informace o pracích a termínech 

při výstavbě vodovodu a kanalizace a návrhy smluv 

od pana Vonáska. 

~  schváli lo záměr Magistrátu města Plzně 

dočasného pronájmu a následnému prodeji 

pozemku par. č. 133/13 v k.ú. Střapole.

~ vzalo na vědomí informaci starosty obce ohledně 

výstavby chodníků v obci.

~ vzalo na vědomí vědomí informace k problému 

přemnožených koček v obci a schvaluje vyplacení 

příspěvku ve výši 1 000 Kč za vykastrovanou kočku 

paní Čihákové.

~ schválilo rozpočet obce na rok 2025 jako 

schodkový.

~ vzalo na vědomí záměr výstavby volně stojícího 

anténního nosiče na pozemku par. č. 257/2 v k.ú. 

Bušovice společnosti PilsFree, z.s. Plzeň a pronájem 

části tohoto pozemku.

~ vzalo na vědomí vědomí Oznámení – vyrozumění o 

zahájení řízení z Krajského úřadu Plzeňského kraje ve 

v ě c i  z m ě n y  p o v o l e n í  s t a v b y  „ R o z š í ř e n í 

zemědělského areálu v Bušovicích“ – změna lhůty 

pro dokončení.

~ vzalo na vědomí rezignaci zastupitelky PhDr. 

Terezy Šlehoferové, Ph.D. a nově nastupujícího člena 

zastupitelstva obce Ing. Jana Koreluse.

Zastupitelstvo obce Bušovice na svém jednání  
16. prosince 2024 kromě jiného:

~ schválilo dodatek č. 19 ke smlouvě o odvozu a 

odstranění TKO č. TKO-2002-08 mezi firmou 

Recovera Využití zdrojů a.s. a obcí na rok 2025.

~ vzalo na vědomí hodnocení práce finančního a 

kontrolního výboru zastupitelstva za rok 2024.

~ schválilo dodatek č. 1 k veřejnoprávní smlouvě o 

poskytnutí dotace z rozpočtu obce Bušovice mezi 

obcí Bušovice a Vodárenskou a kanalizační a.s. Plzeň 

a pověřilo starostu obce podpisem.

Zastupitelstvo obce Bušovice na svém jednání  
20. listopadu 2024 kromě jiného:

~ schválilo ukončení nájmu mobilního vodojemu 

k 30.11.2024, eventuálně do zprovoznění nově 

budovaného vodojemu, nejpozději do poloviny

prosince za dohodnutý poplatek.

~ schválilo darovací smlouvu mezi obcí Bušovice a 
statutárním městem Plzeň na darování 200 tun 
asfaltového recyklátu a pověřilo starostu podpisem.

~ schválilo vícepráce v ulici pod zámkem z důvodu 

tvrdosti výkopového materiálu (skály) a sklepu pod 

komunikací v částce cca 1 400 000 Kč.

~ vzalo na vědomí záměr společnosti CETIN 

uskutečnit na území obce výstavbu optické sítě.~ 

schválilo smlouvu o budoucí smlouvě o zřízení 

věcného břemene č. sml. 9900122364_1/BVB mezi 

Obcí Bušovice a Gas Net, s.r.o. Ústí nad Labem 

k pozemku par. č. 261 v k.ú. Bušovice a starostu 

pověřilo podpisem.

~ schválilo navýšení poplatků za vypouštění 

odpadních vod v roce 2025 pro firmy do 15 

zaměstnanců ve výši 400,- Kč a penziony 2 000,- Kč a 

rok. Pro občany zůstává poplatek ve stejné výši jako 

v roce 2024.

~ schválilo Systém náležité péče hospodářského 

subjektu „Obec Bušovice“ uvádějícího poprvé na 

vnitřní  t rh dřevo vytěžené na pozemcích 

hospodářského subjektu.

Z OBCE
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Z jednání zastupitelstva obce

~ schválilo kulturní a společenské akce na rok 2025.

~ schválilo finanční příspěvek pro Český svaz 

ochránců přírody v Rokycanech ve výši 5 000 Kč a 

pověřilo starostu obce podpisem darovací smlouvy.

~ schválilo vícepráce vzniklé z problémů ve stávající 

jednotné kanalizaci před Bušovickou hospodou a 

pověřilo starostu obce jednáním v této věci.

~ schválilo platbu stočného paušální platbou.

~  schváli lo záměr Magistrátu města Plzně 

dočasného pronájmu a následnému prodeji 

pozemku par. č. 133/8 v k.ú. Střapole.

~ schválilo Smlouvu o poskytování služeb 

odborného zástupce provozovatele v oblasti 

provozování vodovodu a kanalizace s panem 

Jakubem Vonáskem.

~ schválilo frekvenci odečtů vodovodu 2x ročně.

~ vzalo na vědomí Smlouvu o poskytnutí servisní 

činnosti, údržby, provozu a oprav čističky odpadních 

vod, čerpacích stanic, kanalizace, vodovodu a 

vodojemu s firmou BRAVOS vodovody a kanalizace 

s.r.o. Plzeň s tím, že bude schválena po odstranění 

nesrovnalostí.

~ schválilo úhradu části vodoměrné soupravy až po 

vodoměr z rozpočtu obce Bušovice.

~ vzalo na vědomí informace starosty obce 

k přípojkám, jednání na SÚS ohledně opravy silnic, 

zakoupení cyklomap a odkupu sloupů od ČEZ a.s.

~ schválilo změnu platebních podmínek pro sběr 

textilu od firmy Dimatex CS spol. s r.o., Stráž nad 

Nisou s platností od 1.4.2025. 

~ schválilo plán svozu odpadů v roce 2025.

~ schválilo dodatek č. 2 ke smlouvě o poskytování 

služeb č. 1091104560 s firmou Marius Pedersen a.s. 

s úpravou cen na rok 2025.

~ schválilo předložený záměr společnosti CETIN 

uskutečnit na území obce Bušovice výstavbu optické 

sítě umístěním podzemního vedení, jednorázově či

po jednotlivých etapách. Zastupitelstvo obce 

schvaluje, že součet jednorázových úplat, které 

společnost CETIN bude dle smluv o zřízení 

služebnosti nebo smluv o budoucí smlouvě o zřízení  

služebnosti povinna zaplatit obci za zřízení 

služebností k nemovitým věcem ve vlastnictví obce 

pro zajištění práv společnosti CETIN užívat nemovité 

věci ve vlastnictví obce k umístění a provozování 

podzemního vedení nebude vyšší než 10 000 Kč.

~ schválilo Smlouvu o dílo s ČR-Hasičským 

záchranným sborem PK na provádění kontrol a 

serv isu dýchac ích př ís t ro jů pro jednotku 

dobrovolných hasičů. Smlouva se uzavírá na dobu 

do 31.12.2027. Starosta obce byl pověřen podpisem 

smlouvy.

 

Zastupitelstvo obce Bušovice na svém jednání  
17. ledna 2024 kromě jiného:

~  s chvá l i l o  Doda tek  č .  1  ke  sm louvě  o 

spolufinancování zakázky „Bušovice a Smědčice – 

napojení na vodovod“ a „Bušovice a Smědčice – ČOV 

a kanalizace“ a pověřilo starostu obce podpisem.

~ schválilo rozšíření boxů Zásilkovny a umístění na 

trávníku v místě stávajících boxů.

~ schválilo hospodaření v obecním lese za rok 2024 a 

cenu dřeva při samovýrobě pro rok 2025.

~ schválilo dodatek č. 12 ke smlouvě č. 60/2004 

/PMDP o závazku veřejné služby ve veřejné linkové 

osobní dopravě. Pro rok 2025 se sjednává cena ve 

výši 65,23 Kč/km bez DPH.

Z OBCE
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Výstavba vodovodu a kanalizace

Vážení občané, 
Protože výstavba vodovodu a kanalizace v našich obcích bude na podzim letošního 
roku dokončena, přinášíme několik informací souvisejících s touto stavbou. 

CO NÁSLEDUJE PO DOKONČENÍ DÍLA A PŘEDÁNÍ ZHOTOVITELEM

CO SI MOHOU OBČANÉ JIŽ NYNÍ PŘIPRAVIT

Již nyní si mohou občané realizovat soukromou část přípojky vodovodu i kanalizace na svém pozemku 

vyjma finálního propojení. Nutno dodržet podmínky dle projektové dokumentace a viz níže technických 

parametrů připojení.

TERMÍN DOKONČENÍ DÍLA

1/ stavbu přípojky Vám kompletně zrealizuje odborná firma

Po dokončení a předání stavby bude zahájen roční zkušební provoz ČOV a bude zahájena kolaudace 

kanalizace a vodovodu. Proces kolaudace kanalizace a vodovodu bude trvat odhadem tak 4 měsíce. Po 

ročním zkušebním provozu čistírny odpadních vod (dále jen ČOV) se provede vyhodnocení a zahájí se 

kolaudace ČOV.

2/ pokládku potrubí Vám zrealizuje instalatér s oprávněním k výkonu činnosti + jakýkoliv bagr s oprávněním 

provede zemní práce 

Zásady pro navrhování a provádění gravitačních kanalizačních přípojek stanoví ČSN 75 6101(říjen 2004) 

„Stokové sítě a kanalizační přípojky“, pro tlakové a podtlakové přípojky je třeba zohlednit ČSN EN 1671 a 

ČSN EN 1091. Přípojka bude realizována dle stavebním úřadem schválené projektové dokumentace.

4/ pokládku potrubí a zemní práce si provedete sami svépomocí. V tomto případě je ovšem nutná kontrola 

prací a potrubí před zásypem ze strany obce. Tato kontrola bude zpoplatněna částkou 500,- Kč za 

vodovodní a 500,- Kč za kanalizační přípojku.

3/ pokládku potrubí Vám zrealizuje instalatér s oprávněním k výkonu činnosti + zemní práce si provedete 

svépomocí

Kanalizační přípojka - konkrétně

Smluvní termín pro dokončení a předání stavby zhotovitelem je v 9/2025. V současné době není přesný 

termín, kdy zhotovitel stavbu skutečně dokončí přesně znám. Do skutečného data dokončení ještě může 

zasáhnout mnoho faktorů. Zhotovitel může stavbu dokončit v termínu, před termínem, i po termínu.

Do kanalizace pro veřejnou potřebu mohou být odváděny pouze vody v množství stanoveném ve 

třeba provést na přípojce stupeň nebo spadiště.

Kanalizační přípojka musí být co nejkratší, v jednotném sklonu, v přímém směru, kolmá na stoku a v celé 

délce stejného profilu. Min. sklon DN 200 – 10 ‰, DN 150 – 20 ‰, max. dovolený sklon 400 ‰, jinak je 

SMLOUVĚ O ODVÁDĚNÍ ODPADNÍCH VOD.

Z OBCE
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Výstavba vodovodu a kanalizace

Z OBCE

vnikání srážkových vod do kanalizace.

jednoznačné vyřazení tohoto zařízení z provozu.
V případě, že byla na kanalizaci nemovitost tímto způsobem napojena, musí být součástí stavby 

274/2001 Sb., o vodovodech a kanalizacích pro veřejnou potřebu, v platném znění. Přípojkou se rozumí 

Finální napojení/propojení na kanalizaci bude možné v případě souhlasu vodoprávního úřadu při zahájení 

Jedná se zejména o umístění ve vodoměrné šachtě nebo ve sklepení nemovitosti.

Ke zřízení přípojky musí být s provozovatelem uzavřená smlouva o odvádění odpadních vod.

řádem provozovatele. Odpadní vody, které k dodržení nejvyšší míry znečištění podle Kanalizačního řádu 

s provozovatelem vodovodu. Umístění vodoměru určí provozovatel.

 KDY FINÁLNĚ PROPOJIT

Umístění uvnitř objektu

Na splaškovou kanalizaci lze napojit pouze odpadní vody z kuchyňských dřezů, WC, koupelen a prádelen.

Na kanalizaci pro veřejnou potřebu, která je zaústěna do obecní ČOV, NESMÍ být napojeny dešťové 
okapy a přípojky odvodňující nemovitost přes funkční septik nebo zaústěn přepad ze žumpy. 

Důležité: likvidace vody neznečištěné – např. podzemní, pramenité, dešťové, vody z drenáží, tepelných 

čerpadel a  klimatizací atd. musí být řešena mimo splaškovou kanalizaci!!!

Jakoukoliv manipulaci s obecním zařízením mohou provádět jen pracovníci provozovatele/obce, zhotovitel 

Pro odvodnění každé nemovitosti bude provedena samostatná domovní kanalizační přípojka.

klasifikována jako neoprávněná, a tedy v souladu s § 33 h, zákona č. 274/2001 Sb., o vodovodech a 

pouze tehdy, pokud má předchozí písemný souhlas (obce, provozovatele), jinak bude tato manipulace 

vyžadují předchozí čištění, mohou být vypouštěny do kanalizace jen s povolením vodoprávního úřadu.

kanalizacích, pokutována.

zkušebního provozu ČOV. Bez souhlasu vodoprávního úřadu až po kolaudaci kanalizace. Stále v jednání.

Domovní revizní šachtička, stejně tak jako kanalizační přípojka, musí být vodotěsná a nesmí být příčinou 

Odpadní vody vypouštěné do kanalizace pro veřejnou potřebu musí splňovat limity určené kanalizačním 

Finální napojení/propojení na vodovod bude možné po kolaudaci vodovodu.

Vodovodní přípojka - konkrétně

Přípojka - její konstrukce a pokládka musí odpovídat požadavkům ČSN 75 5411 Vodovodní přípojky, 

požadavkům stanoveným provozovatelem a musí být v souladu s dotčenými podmínkami zákona č. 

trubní odbočení z řadu k vodoměru. 

Odběrné množství a podmínky připojení na vodovod pro veřejnou potřebu se vždy projednají        

UMÍSTĚNÍ VODOMĚRNÉ SESTAVY -VODOMĚRNÁ ŠACHTA /SKLEPENÍ

Místo, kde bude umístěna vaše vodoměrná sestava je striktně dáno vaším projektem.

V tomto případě bude postupováno dle popisu v odstavci VODOMĚRNÉ SESTAVY. Vodoměr musí být 

hlavně ochráněn před mechanickým poškozením, či poškozením mrazem.
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Výstavba vodovodu a kanalizace

Z OBCE

hranicí pozemku odběratele a zároveň je-li délka přípojky, tj. vzdálenost v trase přípojky mezi vnějším lícem 

Vodoměr bude též dodán zhotovitelem před dokončením stavby.

budovy odběratele a rozváděcím řadem větší než 10 m.

(oplocením) případně na jiném přípustném místě. 

Vodoměrná šachta se zřizuje (je-li to technicky možné) na pozemku odběratele hned za jeho hranicí 

Vodoměrná šachta na přípojce se zřizuje zejména v případě, že vnější líc budovy odběratele není shodný s 

- pokud je vodoměrná šachta na pozemku přináležejícímu k připojované nemovitosti, musí být situována co 

nejblíže k hranici pozemku.

to není technicky možné, je k umístění do těchto ploch potřeba písemný souhlas provozovatele 

- vodoměrná šachta nesmí být umístěna v komunikaci, chodníku, parkovišti anebo v odstavné ploše, pokud 

Kanalizační šachta bude umístěna zhotovitelem po vybudování přípojky k nemovitosti. Je hrazena 
z dotace.

Smlouvy na odvádění odpadních vod i odběr vody budou uzavírány s občany též před dokončením 

Vodoměrná šachta

akce. 

kontakt na provozovatele: pan Vonásek 603 149 349

Občané, kteří zaplatili poplatek firmě Fiala projekty na projekt včetně stavebního 
povolení si jej mohou stále vyzvednout na obecním úřadě Bušovice

Zákaz pálení biodpadu

[zastupitelstvo obce]

Rádi bychom Vás upozornili, že občané obce mají možnost samovýroby dřeva v obecním lese. Zastupitelstvo 

obce na svém únorovém jednání tuto možnost projednalo a schválilo částku 100–300 Kč/m3 (prostorový 

metr). Finální cena bude záviset na síle dřeva a dostupnosti v terénu. Při zájmu o kontakt na správce obecního 

lesa kontaktujte OÚ Bušovice.

Možnost samovýroby dřeva

[Jan Pytlík]

Od 1.3.2025 vstoupila v platnost novela zákona o ochraně ovzduší, která přinesla zásadní změny v nakládání s 

bioodpadem. Na posečenou trávu, čerstvé větve či shrabané listí je striktně nahlíženo jako na odpad a je 

nutné s ním nakládat jako s biodpadem, to je jej kompostovat či odkládat na místa k tomu určená. Za porušení 

tohoto nařízení hrozí pokuta až 50 000 Kč. Zákon ovšem povoluje účelné spalování suchých rostlinných 

materiálů (zejména dřeva) na otevřených ohništích, a to takových materiálů, které nejsou znečištěné 

cizorodými chemickými látkami. 
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Rozpočet obce pro rok 2025

Z OBCE

Plánovaný schodek rozpočtu je 17 219 000 Kč a bude hrazen ze 

zůstatku finančních prostředků roku 2024 a z dotace Státního fondu 

životního prostředí.

výdaje neinvestiční činí 12 140 000 Kč a investiční 65 700 000 Kč
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Z OBCE

Termíny svozu odpadů

termíny a časy 

budou 

zveřejněny

po obdržení 

svozovou 

firmou.

BIOODPAD VELKOOBJEM NEBEZPEČNÝ

20. 9.
22. 11.

14. 6.
12. 4.24. 5.

28. 6.
6. 9.

11. 10.
8. 11.

sobota sobota jaro a podzim

BUŠOVICE
u pohostinství

SEDLECKO
u budovy obce

na návsi
STŘAPOLE

09:30 - 10:00

10:45 - 11:15

  08:00 - 8:45   10:45 - 11:15

  09:15 - 09:45

  07:45 - 08:15

Případné další informace lze získat na obecním úřadu Bušovice: 371 781 531

Upozorňujeme, že při svozu bioodpadu bude k dispozici i štěpkovačka větví.

příjmy rozpočtu činí celkem 46 200 000 Kč a výdaje 77 840 000Kč

obec v letošním roce rovněž začne splácet úvěr poskytnutý KB na výstavbu 
vodovodu a kanalizace



SPOLEČENSKÝ ŽIVOT
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[Tereza Šlehoferová]

V prvních měsících roku 2025 se v Bušovicích uskutečnily tradiční bály. První bál pořádala základní organizace 

Českého svazu včelařů Bušovice 10. ledna 2025. K tanci a poslechu hrála skupina Classic Band. Akce se 

zúčastnilo kolem 130 účastníků a účastnic, součástí bálu byla i bohatá tombola, kde bylo možné vyhrát nejen 

včelařské produkty a med, ale i další zajímavé ceny. Skvělé pohoštění pro bálové hosty připravila i Bušovická 

hospoda. V příštím roce plánují včelaři uskutečnit akci v podobném termínu (9.1.2026), o přesném datumu 

akce budete včas informováni.

Včelařský bál

Foto: divadelní děkovačka, pohled na sál hasičského plesu a dvě momentky z maškarního bálu 

(archiv Jan Pytlík, Tereza Šlehoferová a Jana Racková) 

Divadelní představení

Den po včelařském bálu, v sobotu 10. ledna, se po dlouhých letech naskytla možnost zajít v Bušovicích na 

divadlo. Konkrétně šlo o inscenaci Přes přísný zákaz dotýká se sněhu v podání Divadelního spolku Jezírko. Na 

představení dorazilo okolo 60 lidí - většiny místních, ale i přespolních. V příštím roce se nabízí v nové tradici 

pokračovat - nicméně o věci musí rozhodnout zastupitelstvo obce.

[Jan Pytlík]
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SPOLEČENSKÝ ŽIVOT

Foto: Věncování, Rozsvícení stromečku a setkání u kapličky při rozdávání Betlémského světla 
(archiv Blanka Pechmanová Brabencová)

Klub a Klubík Zastávka

Co se dělo a ce se dít bude? Máme za sebou další podzimní a zimní akce, kde jsme v Sedlecku zopakovali 

Deskovky, Rozsvícení obecního vánočního stromku, Věncování a setkání u kapličky při rozdávání 

Betlémského světla. Tam se také děti mohly přihlásit o odměnu za vyluštění tajenky z Adventní stezky, jejíž 

organizaci letos převzal Honza Pytlík a my mu za to moc děkujeme.

Důkazem toho, že všude panovala příjemná atmosféra jsou připojené fotografie a my se už těšíme na další 

společná setkání, kterými jsou:

29. 3. 2025 Ukliďme Sedlecko v rámci celorepublikové akce Ukliďme Česko 2025

20. 4. 2025 Velikonoční zdobení 

Více se dozvíte z pozvánek, které zveřejňujeme dostupnými informačními kanály a na nástěnkách obce.

[Jana Racková]

Celým odpolednem provázel DJ Véna.

Úderem 14 hodiny kulturní sál v Bušovicích zaplnily děti v maskách v doprovodu rodičů i prarodičů. 

Nechyběly ani soutěže a sladké pamlsky. 

Již dnes je znám termín na rok 2026. V tomto roce se dětský maškarní ples uskuteční v sobotu 14. února.

Dětský maškarní bál
V sobotu 15.února 2025 Obecní úřad Bušovice uspořádal již tradiční maškarní bál pro naše nejmenší.

Závěrem bych chtěla moc poděkovat našim hasičům za pomoc při úklidu sálu.

Hasičský bál
Dne 14. února 2025 uspořádal bál v Bušovicích sbor dobrovolných hasičů. K tanci a poslechu zahrála 

oblíbená skupina Sekvence a akce se zúčastnilo kolem 190 osob. Nedílnou součástí akce byla i bohatá 

tombola, přítomní mohli vyhrát řadu hodnotných cen, včetně televizoru. Výborné pohoštění pro bálové 

hosty opět připravila i Bušovická hospoda. V příštím roce plánují hasiči uskutečnit akci rovněž v únorovém 

termínu.

[Tereza Šlehoferová]
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Fotografie zároveň zachycují naše spoluobčany a 

spoluobčanky, kteří již mezi námi nejsou, a jsou tak 

jedinečným prostředkem ke vzpomínání na ně a na 

to, co jsme s nimi prožili.

Celý materiál Fotodokumentace obce Bušovice z 

roku 2000 je v současnosti digitalizovaný a lze se na 

něj podívat na stránkách bavorsko-české sítě 

digitálních historických pramenů Porta fontium 

( d o s t u p n é  z d e : 

https://www.portafontium.eu/chronicle/soap-

ro/00941-obec-busovice-2000). 

V roce 2000 zrealizovala obec Bušovice skvělý nápad, 

kterým byla fotodokumentace obce, jednotlivých 

domů a  j e j í ch  obyva te l  i  obyva te l ek .  Z 

fotodokumentace vznikl materiál obsahující nejen 

fotografie objektů, ale i krátký popis historie dané 

nemovitosti a u vybraných objektů byly přiloženy i 

fotografie osob, které tyto objekty v roce 2000 

obývaly. Tyto fotografie jsou ojedinělým svědectvím 

o historii a proměnách naší obce, některé fotografie 

obsahují i zákoutí jednotlivých stavení, zahrady, 

pracovní nářadí, lidé jsou zde zachyceni při práci na 

zahradě, před dveřmi svých stavení nebo jak 

odpočívají na zahradě či u domu. 

SPOLEČENSKÝ ŽIVOT

Foto:  z fotodokumentace obce Bušovice z roku 2000 (objekt č. 40 a 136), dostupné z: 
https://www.portafontium.eu/chronicle/soap-ro/00941-obec-busovice-2000 

Fotodokumentace objektů obce a jejich obyvatel - 
záměr 2025



Významná životní  jubilea spoluobčanů

70 LET 75 LET 85 LET 90+ LET

Marcela Bočková

Bušovice

Miriam 
Brabencová

Sedlecko

Jiří Kaněra

Bušovice

Milena Majerová

Bušovice

Jana Nováková

Bušovice

Olga Kunclová

Libuše Tomášková

Bušovice

Věra Radová

Bušovice

Střapole

Střapole

Střapole

Sedlecko

Václav Fryček 

 Rostislav Kligl

Zdeň̌ka 
Langová 

Střapole

Věra 
Šedivcová 

Bušovice

95 let

Lila Zíková

Karel Sochor

92 let

Bušovice

92 let

Věra Karníková

Sedlecko

Renata 
Kokošková 

Sedlecko

90 let

Marie 
Oliveriusová 

Bušovice

90 let

15Oslavencům přejeme pevné zdraví a všechno nejlepší!

80 LET

Marie 
Gruntorádová 

Střapole

SPOLEČENSKÝ ŽIVOT

Pro představu o tom, jak byl v roce 2000 záměr 

koncipován, uvádíme informaci o dvou domech, 

které jsou obývány našimi blízkými, jedná se o objekt 

číslo 40 a 136. 

Věříme, že se nám záměr v roce 2025 podaří 

zrealizovat, že zmapujeme aktuální podobu většiny 

objektů i obyvatel v Bušovicích, což by poskytlo 

zajímavé srovnání s rokem 2000, a třeba na nás 

někdo naváže i v roce 2050.

[Tereza Šlehoferová a Jan Pytlík]

V roce 2025 se k této myšlence opět vracíme a s 

podporou obce Bušovice bychom chtěli v daném 

záměru pokračovat. Bylo by to nejen zajímavé 

srovnání po 25 letech, ale materiál by mohl být 

rovněž využit například jako součást výstavy u 

příležitosti výročí 910 let od první písemné zmínky o 

Bušovicích, které připadá na rok 2025. V průběhu léta 

2025 předpokládáme, že budeme individuálně 

oslovovat obyvatele obce s prosbou o umožnění 

fotodokumentace objektu a současných obyvatel i 

obyvatelek, naším záměrem je dále fotografie 

doplnit o další údaje vztahující se k historickému 

kontextu objektů a obce.



MOHLO BY VÁS ZAJÍMAT

Z historie obce

O zlatých andělech

Válka z dob Jiřího z Poděbrad nebyla jediná, která 

kdysi postihla kraj pod Ostrým kamenem. Přišla i 

děsivá válka třicetiletá, nájezdy armád, zabíjení, 

loupení, ničení. Dýšinský kostel byl vidět z daleka a 

dával tušit, že skrývá velké bohatství. Určitě by neušel 

pozornosti zlosynů. Po stranách jeho oltáře prý stáli 

dva třpytiví stříbrní (také možná i zlatí) andělé. 

Jednou za temné noci se kostelník s farářem smluvili, 

že drahocenné sochy zachrání. Vzali do pytle sochy 

andělů a šli směrem ke Kokotskému lesu. Cestou 

přibrali ještě šikovného zedníka, kterému zavázali 

oči, aby neviděl, kam jdou. Dorazili do pusté vsi 

Kokot a v jednom starém, rozbořeném sklepě zazdili 

sochy do výklenku. Válka byla dlouhá, a jak léta 

plynula, kostelník i farář zemřeli. Své tajemství si vzali 

do hrobu.

Zedník ale tušil, kde poklad je. Když byl hodně starý a 

nemocný, svěřil tajemství svému synovi. Ten byl ale 

tak lakotný, že nebohého otce přiměl ke krkolomné 

cestě za pokladem. 

Podle vyprávění Bušovických, pocházely sochy z 

děkanského kostela v Plasích. V bouřlivých časech 

byly kýmsi při stěhování zakopány na hranici panství 

rokycanského a plzeňského, kde pustá ves bývala. 

Jiní říkali, že poklad byl v místě označeném kamenem 

s dvěma klíči. Takové najdeme v Kokotském lese 

dodnes. Mnoho lidí ale poklad marně hledalo, 

ponejvíce na Velký pátek, kdy se podle pověsti 

otvírají skály s poklady. Jeden bušovický občan prý už 

byl sochám velmi blízko, ale náhle se ozval pekelný 

hřmot a zvedl se silný vítr, i když bylo nebe bez 

mráčku. Vyděšený muž v tom viděl špatné znamení, 

vzal nohy na ramena a na ta místa už nikdy nevkročil.

[Pavla Velleková]

Ten ale namáhavou cestu nevydržel a zemřel dřív, 

než se na místo dostali. Už nebyl nikdo, kdo by věděl, 

kde se poklad ukrývá. Mnoho lidí tam pak kopalo, ale 

poklad se nenašel. Podle pověsti ho najde jen ten, 

kdo sochy nechce využít pro své obohacení, ale vrátí 

je do dýšinského kostela.
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Aktuality, zajímavosti, ostatní

Asi není těžké odhadnout, čemu je určeno toto útočiště s lehce kuriozním názvem hadník, že? 

Nicméně proč bychom si pro hady, ještěrky a třeba konkrétně slepýše měli na zahradě 

budovat nějaký hadník? K čemu je to dobré a jak vůbec vypadá?

Biodiverzita a jak ji podpořit

Půdorys hadníku lze vykopat (cca 0,5 m) ale není to 

podmínkou. V případě kopání je potřeba na dno  

umístit kameny, velké větve a hrubý organický 

materiál. Jako další vrstvy lze volit menší a menší 

větvičky, seno, posekanou trávu, vypleté zbytky 

rostlin,  ale i hobliny, piliny, kůru, hnůj, staré spadané 

listí či štěpku. Organický materiál takto postupně 

vrstvíme a lze jej oddělit kartony zbavených 

samolepící pásky. Těsně pod vrchní vrstvu 

organického materiálu lze umístit opět karton, starý 

koberec či plech.  Pod touto chráněnou a vyhřívanou 

vrstvou se rádi schovávají plazi.

Nejsnadněji lze hadník popsat jako dlouhodobý 

kompost, který se nepřehazuje. Stejně jako kompost 

je i hadník tvořen z ohrádky a výplně. Pro jeho 

vybudování je třeba dostatečný prostor - minimálně 

1,5 x 1,5 m (čím větší tím lepší), a to na slunném 

stanovišti. Vhodné je využít staré pletivo s oky okolo 

5 cm. Při využití dřevěné (chemicky neošetřené) 

konstrukce rámu lze vnitřek vyložit zmíněným 

pletivem. Jelikož ohrádka slouží i jako průlez je nutné 

zachovat mezi prkny cca 6 cm mezery.  Výška 

konstrukce by měla být okolo 1 m. 
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V průběhu měsíců bude založená výplň hadníku 

přirozeně sesedat. Sesedající vrstvy lze zeshora 

doplňovat vždy od začátku května do poloviny 

č e r v n a .  V  t o m t o  o b d o b í  j e  n e j m e n š í 

pravděpodobnost, že bychom vyrušili či ublížili 

přezimující či rozmnožující se ještěry. Rozkládající se 

organický materiál produkuje teplo, které je 

potřebné pro líhnutí vajíček ještěrek či hadů. Kromě 

ideálního líhniště poskytuje i skvělý úkryt pro 

dospělé plazy před svými predátory. Jižní stranu 

hadníku lze doplnit několika litry písku, který slouží 

jako ideální stanoviště pro ještěrky. Popřípadě stranu 

doskládat kameny (nezapomeňte ponechat mezi 

kameny škvíry) či kolem vytvořit suchou zídku. 

Kameny jsou skvělým doplňkem i z hlediska toho, že 

akumulují teplo a mohou jej taktéž předat dovnitř 

hadníku.

Ochrana plazů není mezi širokou veřejností příliš 

oblíbeným tématem. Plazi jsou totiž odedávna spjati 

s negativními emocemi a považováni za možnou 

hrozbu. Reálné nebezpečí v naší republice však 

představuje pouze 1 druh, ostatní zástupci ještěří říše 

jsou pro člověka neškodní. V ekosystémech plní 

důležitou roli a vzhledem k jejich vzácnému výskytu 

jsou všichni plazi chráněni zákonem.

[Jan Pytlík]

Chcete-li funkčně oddělit hadník od zbytku zahrady, 

tak udržujte mezi hadníkem a odpočinkovou zónou 

široký pruh sečeného trávníku. Hadi se přes nízký 

porost neradi vydávají, neboť se na něm necítí 

bezpečně. Hadník je tedy zajímavým doplňkem, který 

slouží jako celoroční stanoviště pro plazi a zároveň se 

jedná o formu ochrany zahrady před škůdci!

V minulém čísle jsme vybízeli k hraní Vánoční rodinné šifry, která byla spjatá se studánkami, 

které se nacházejí v polesí Kokotsko. Ano, k těm nejznámějším - studánce Kokotsko, 

Formánkově studánce a prameni U Čůráčku přibyly nové, a to hned další tři.

Opravené studánky na Kokotsku

Lesníci plzeňských městských lesů společně s 

externími firmami v loňském roce obnovili u třech 

pramenů přístřešek a kamenné dno pro malou jímací 

vaničku, kde vyvěrá voda. Konkrétně se jedná o 

studánku u Horního Kokotského rybníka, Brožovu 

studánku u litohlavských polí a studánku ve 

Studánkách. Studánky tak opět mohou sloužit 

svému účelu - osvěžení nejen lidem, ale i napojení 

zvěři.

[Jan Pytlík]

 Nicméně kvalita a nezávadnost vody bohužel není 

sledována, a proto je napití se na rozhodnutí 

každého z nás. 

Celkem je v lesích na Kokotsku sedm studánek, 

přičemž na pozemcích města Plzně jich je šest. Ze 

studánek ve vlastnictví města čeká nyní na obnovení  

pouze jedna jediná. 

Foto: studánku u Horního Kokotského rybníka, Brožovu studánku u litohlavských polí a studánku 

ve Studánkách (archiv Jan Pytlík)
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- Vykastrované kočky a kocouři jsou přítulnější, více 

přilnou k majiteli.

- Nevykastrovaný kocour si značkuje své území 

silně páchnoucí močí. Je to vrozený pud, bude

poraněný.

Proč kastrovat kočky a kocoury?

Kolem tématu kastrace stále panuje řada mýtů, 

přitom má kromě zamezení množení i benefity 

přímo pro vykastrovaná zvířata nebo jejich 

majitele.

Noční křik a někdy i dost drsné kočičí rvačky jsou 

ale to nejmenší, co plyne ze zabřeznutí koček. 

Statistiky uvádí, že v ČR žije cca 1,3 milionu koček a 

alespoň jednu kočku chová přibližně 23% 

domácností. Kočka může zabřeznout už v prvním 

půl roce života a ročně může mít až tři vrhy, 

v každém až šest koťat. Každá nekastrovaná kočka 

tedy může porodit až 18 koťat. Pro zodpovědného 

majitele to tedy znamená, najít 18 nových domovů 

ročně. To je v podstatě nereálné. Veterináři, 

organizace věnující se záchraně toulavých koček a 

představitelé obcí proto apelují na chovatele koček 

a kocourů, aby je nechali kastrovat a zamezili tak 

jejich množení. Nejedno město nebo obec v ČR 

v současnosti bojuje s jejich přemnožením. 

Toulavých a nechtěných koček je zhruba polovina 

z celkového počtu, útulky praskají ve švech.

- Nemusíte se bát, že by kastrované kočky a 

kocouři přestali chytat myši. To je mýtus!

to dělat jak v domě, tak i venku na zahradě. Často 

zmizí na celé dny někdy i týdny a vrátí se

- Při rvačkách kocouři mezi sebou přenáší smrtelné 

onemocnění FELV (kočičí leukémie) a FIV (kočičí

- Většina koček, které končí pod koly aut, jsou 

nevykastrovaní kocouři, kteří se toulají.

Kolik stojí kastrace?

- U koček lze kastrací zabránit vzniku zánětu dělohy a 

děložního hrdla. Děloha je kastrací odstraněna. Její 

zánět je život ohrožující stav, který je pro kočky fatální 

až v 90 % případů. U kocourů kastrací zabráníte vzniku 

rakoviny varlat.

- Není nutné, aby kočka měla před kastrací alespoň 

jeden vrh koťat. Kočka není člověk a páří se jen proto, 

že ji k tomu vede pud. To, že kočka by aspoň jednou 

měla mít koťata je zastaralý názor a pověra. Také čistě z 

finančního hlediska je nákladnější březí kočku a potom 

i koťata krmit, než zaplatit za kastraci.

- V některých českých domácnostech se stále řeší 

nechtěná koťata jejich utopením. Ten, kdo

tak činí, se ale vystavuje riziku trestního stíhání a 

následnému trestu odnětí svobody až na 2

roky, protože zákon o ochraně zvířat takové jednání 

definuje jako týrání zvířat.

- Kastrace není příčinou tloustnutí koček. Pouze 

nadbytečné krmení vede k nezdravému tloustnutí.

Máte-li rádi své kočky, kastrujte je. Budou mít zdravější 

život a dost možná tak ušetříte desítky dalších kočičích 

životů.

 AIDS). Tyto nemoci samozřejmě mohou přenést pak i 

na kočku, se kterou se páří. Kočka pak může nejen 

onemocnět, ale i koťata se narodí nemocná.

Cena se samozřejmě může lišit v každé veterinární 

ordinaci. Platí, že kastrace kocourů je levnější, protože 

nejde o náročný zákrok, cena se pohybuje cca od 500 – 

1000 Kč. Cena za zákrok u kočky pak cca 800 – 1600 Kč.

[Michaela Stehlíková]
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Kastrace koček a kocourů
Přicházející jaro můžeme v nadcházejících dnech poznat nejen díky kvetoucím sněženkám, 

krokusům a bzučícím včelám. Pozdě večer už také můžeme zaslechnout zvuk podobný křiku, 

který nás může v první chvíli trochu vyděsit. Naštěstí nikdo nikoho nevraždí, jak by se možná 

mohlo zdát, ale kočkám velí jejich pud, aby svými hlasovými projevy přilákaly kocoura, se 

kterým by zabřezly.
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Rozhovor s revírníkem na Kokotsku

Kdo by neznal bušovickou hájovnu, že? Každý z nás kolem ní mnohokrát jel či šel. Znáte však 

muže, který ji obývá a který se již přes 27 let stará o místní polesí Kokotsko? Pan Karel Krátký je 

muž na svém místě a také mužem mnoha zájmů. I proto jsem velmi rád, že souhlasil a kývl na 

rozhovor do našeho Zpravodaje. Věřím, že mnozí čtenáři ocení poutavé čtení nejen o jeho 

práci, lese, zvířatech a dalším. 
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Dobrý den, pane Krátký, Vy pracujete jako 
revírník na lesním úseku Kokotsko. Mohl byste 
nám svoji práci přiblížit? Přeci jen obecné 
povědomí mají lidé o práci hajného či myslivce. Co 
všechno máte na starosti Vy jako revírník?

Jako revírník mám na starosti zdejší polesí Kokotsko, 

které vlastní město Plzeň a spravuje jej Správa 

veřejného statku města Plzně. Revírník má na starosti 

hlavně les, a to od výsadby prvního stromku až po 

jeho smýcení. Je to práce na několik generací. Nejvíce 

pozornosti samozřejmě upoutá vznik holiny, kterou 

musíme co nejdříve zalesnit. V dnešní době není moc 

v módě smrk, i když je to stavební dříví důležité pro 

průmysl a stavebnictví. Osobně si myslím si, že je to 

škoda. U nás se dlouhodobě snažíme vysazovat 

smíšené lesy, kdy zalesňujeme nejen smrkem, 

borovicemi, bukem, dubem ale i jedlemi. Využíváme 

hodně i přirozené zmlazení, kdy ze stromů, které tady 

rostou, takzvaných matečních stromů napadá osivo 

nebo semena stromů a z nich vyrostou nové stromky. 

Výhoda takových porostů je, že tyto stromy jsou zde 

doma a jsou dokonale přizpůsobené na stav místního 

životního prostředí a jsou zde aklimatizované. Takové 

stromy jsou odolnější než dovezené stromky z 

různých školek. Pak práce pokračuje tím, že se musíte 

starat o malé stromky, což spočívá zejména v 

ožinování. Na všechnu práci je třeba sehnat externí 

firmy. Když stromky odrostou trávě, tak přichází na 

řadu prořezávání. V tento moment už vidíte kvalitní 

jedince, které vychováváte tím, že nežádoucí křivé či 

různě zlámané nebo stromky poškozené zvěří 

vyřezáváte a zvyšujete konkurenceschopnost 

dobrých stromů, které se Vám líbí. Dále se potom 

stromy vychovávají v probírkách až do mýtního věku 

s tím, že stromky, které vysázíme bude mýtit další 

generace lesáků, která přijde.

Součástí péče o mladý les bývá i budování 
oplocenky. Dáváte oplocení všude kolem 
vysazených stromků?

Oplocenka  se  dává  h lavně  kvů l i  škodám 

způsobených zvěří. Sázíte-li listnatý strom nebo jedli, 

tak je to pro zvěř takové lákadlo, že i přes omazání 

zvěř na tyto stromy jde a sežere je. Mám tady 

dokonce místo, kde se musí plotit i smrk s borovicí, 

protože se nám tady vyskytují mufloni. Mufloní zvěř 

nám na okuse dělá znatelné škody.

Mufloni u Bušovic? To jste mne upřímně zaskočil, 
nečekal bych je tady. Jaké je vůbec zastoupení 
zvěře na Kokotsku? Vnímáte její přemnožení?

Zvěř je tu zastoupená od srnčí, přes daňky, zvěř 

černou a již zmíněné muflony. Jak jsem již zmínil, dle 

mého soudu zde mufloni dělají největší škody. 

Narozdíl od srnčí, která také škodí okusem, tak ta 

narozdíl od muflonů neokouše hlavní terminál. 

Hlavní terminál je totiž důležitý pro kvalitní růst do 

výšky, aby stromek odrůstal buřeni a zvěři, a to tak, 

aby ji ve finále přerostl a byl chráněn. Co se týče počtu 

zvěře, tak si myslím, že je zde zastoupená v rozumné 

míře a není výrazně přemnožená.
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Samozřejmě, že u kácených stromů se hniloba místy 

vyskytuje, ale je těžké říci, od čeho je a jak vznikla. Je 

zde totiž mnoho škodlivých činitelů, třeba václavka 

nebo jiné houby, které napadají strom a hnilobu šíří. 

Takto napadený strom je poté nestabilní a zejména 

podél cest se musí kácet, protože je nebezpečný pro 

kolemjdoucí.

Pozorujete u stromů, které teď kácíte často 
poškození hnilobou?

Takto poškozené stromky jsou bohužel na odpis. 

Jakmile dojde k poškození kůry, tak špatně přirůstají, 

musejí ránu zavalit a navíc se do rány dost často 

dostává hniloba, která poté se stromem roste. 

A co se děje s takovými stromy?

To je tedy opravdu dost činností a znalostí, které 
musíte vykonávat a brát do úvah. A to se jistě 
nebavíme do detailu. Při Vaší práci se nelze 
ubránit myšlenkám na práci předků, zvlášť když 
její výsledky máte denně na očích. Jaké to je mít 
odpovědnost za lesní dílo?

Kolísají nám tu tedy stavy černé zvěře, její stav ale jako 

lesáci neovlivníme. Velký vliv na to má osevní plán 

zemědělců, kdy setí kukuřice na velkých lánech 

vytváří optimální podmínky, aby se černé zvěři dařilo. 

Kromě toho, že v takovém porostu tráví celé léto a my 

ji nijak nemůžeme redukovat, tak silně poškozuje 

vyseté plodiny.

Vraťme se ještě krátce ke stromům. Je v raném 
věku života stromů vyjma okusu ještě nějaký jiný 
problém ze strany zvěře?

Ano, bývá tím vytloukání parůžků. Pravidlo bývá 

takové, že zvlášť u srnčí zvěře srnec nevytluče 

stromky, kterých máte na pasece hodně, ale vždy 

půjde na ty, kterých je tam málo. Pokud je ve smrkové 

mlazině pár jedliček, tak přijde a zrovna ty jedličky 

odře. Tak to zkrátka je.

Máte pravdu. Člověk se o les stará, snaží se, aby 

porost vypadal dobře a předal jej jednoho dne v 

dobrém stavu. Ale nejen tvořit les samotný. Snažíme 

se na les hledět jako na celek a pracovat s tím. 

Revitalizujeme například studánky, kdy je čistíme a 

zastřešujeme. Přemýšlíme také nad budováním tůní, 

konkrétně v oblasti nad Bušovicemi, kde se říká Ve 

Studánkách. Momentálně je tam opravená studánka 

a prakticky celý rok tam vytéká voda. Takže 

uvažujeme, že bychom ještě o tyto krajinotvorné 

prvky obohatili místní polesí. Jinak jsme také po 

impulsu ze sousedního honebního společenstva,

Přesně tak, chováme tady dost zvířat. Jak říkáte, tak 

jsem začínal s ovcemi plemene zwarbles. Nicméně 

jsem stále uvažoval o jiném chovu, a to hlavně o 

chovu dančí zvěře, jelikož není tak velká jako 

například jelen evropský. Dal jsem však na radu 

zkušenějších chovatelů, kteří poukazovali na to, že je 

velmi problematické, pokud žije v blízkosti ohrady i

Od mala jsem tíhl k přírodě, zejména k myslivosti. Můj 

táta byl rybář a často mne na ryby brával, což mne 

bavilo. Praděda z otcovy strany byl myslivec a 

praděda z matčiny strany dokonce hajným. Bohužel 

tedy nevím kde působil, to jsem se nestačil dozvědět.

Já jsem po základní škole vystudoval střední 

lesnickou školu a hned po vojně nastoupil do správy 

veřejného statku města Plzně. To byl rok 1996. 

Nenastoupil jsem ovšem hned na Kokotsko, ale měl 

jsem na starosti úsek u Chotěšova. O rok později, 

když opravili hájovnu na Kokotsku, tak jsem se sem v 

prosinci 1997 nastěhoval a od té doby tady jsem. A 

přímo lesní úsek Kokotsko mi byl svěřen rok na to. 

Takže na tomto úseku působím od roku 1998.

konkrétně pana Brady, instalovali obrázek svatého 

Huberta do míst, kde se říkalo U Obrázku. Při té 

příležitosti místo vysvětil dýšinský farář. I takové věci 

k životu v lese patří. Stejně tak jsme za myslivce 

pověsili obrázek svatého Prokopa u altánu, který je 

nedaleko vrcholu Kokotsko U Světla. I zde se dříve 

říkalo U Obrázku, tak jsme využili i toto místo a 

zkrášlili ho.

Nejde si nevšimnout, že Vaší hájovnu obklopuje 
plno zvířat. Pokud se nepletu, tak jedním z 
prvních bývalo stádo i ovcí plemene zwarbles. Co 
všechno chováte dnes?

stejná zvěř ve volnosti a chov daňků tak přehodnotil. 

Úskalí nespočívá v tom, že by zvěř chtěla z ohrady 

utéct, ale v čase říje přichází z volnosti samec a jsou-li 

v ohradě říjné daněly, tak rozbije plot a potom díky 

tomu dojde k útěku všech zvířat z ohrady.

Dovolte mi zeptat se na to, jak jste se k této práci 
dostal? Měl jste už jako dítě nějaké vazby k 
Vašemu povolání? Byl to dědeček či otec, kdo Vás 
přivedl k lásce k lesu?

Nechybí Vám tady krajina Vašeho domova?

Ne, krajina domova mi nechybí. Jsem Plzeňák. Navíc 

rád žiji na samotě a v mém případě mám opravdu vše 

kousek, ať již město či do vesnici, takže jsem takto 

velmi spokojený.
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Ano, snad nejikoničtější je momentálně Váš chov 
jelenů. Koukám že se Vám stádo pěkně rozrůstá, 
jestli jsem počítal správně, tak má stádo již mají 13 
hlav. Máte nějaký konkrétní počet na který se 
chcete dostat?

Nakonec jsme se doma rozhodli pro chov jelena 

evropského, který se ve zdejších lesích vyskytuje 

sporadicky. Čas od času tudy sice protahuje, ale je to 

vzácné. Manželka má podobné zájmy jako já, takže 

jsme se vzájemně dohodli na chovu a byla to nakonec 

vlastně ona, která sehnala od kamaráda první laň a 

tím to celé vzniklo.

Ano, stádo se pěkně rozrůstá. Ale nemáme žádný 

plán na počet zvířat. Jsme pouze omezeni plochou, 

která má omezenou úživnost. Takže musíme stav 

držet v rozumné míře, aby nestrádali a každý kus měl 

dost žrádla. 

Je něco co Vás překvapilo na chovu jelenovitých?

Překvapit mě nepřekvapilo nic. Jeleni se zde chovají 

zcela přirozeně, nijak nevybočují ze svých normálních 

projevů. Ani troubení nevynechávají. Nicméně jednu 

zajímavost bych měl. Před časem se k nám dostalo 

mládě koloucha jelena „zachráněné“ lidmi. Tak jak to 

bývá, tak mládě našli a v domnění, že je opuštěné a 

přinesli jej. Ač si laická veřejnost myslí, že mládě je 

opuštěné a je nutné jej zachránit, tak to z 99 % není 

pravda. Jde o přirozený stav věcí, kdy se matka k 

narozenému mláděti vrací pouze kvůli napojení. 

Matka tak chrání mládě z důvodu ochrany před 

predátory. Chtěl bych tedy apelovat i na to, aby lidé

neodnášeli mláďata z přírody.

Lidé takovým chováním totiž odsoudí mládě k 

doživotnímu zajetí, jelikož kus po odchovu člověkem 

nelze pustit do volnosti. Zvíře bere člověka již jako 

člena svého stáda. A v dospělosti nastává ještě další 

problém, a to u samců v říji, kteří Vás klidně napadnou 

protože Vás vnímají jako soka.

Máte takový problém i u Vás? Přeci jen většina 
stáda pochází z přirozené plemenitby.

Co se týče psů, tak tady máme lovecké psy, kteří jsou 

určeni k výkonu právu myslivosti. Psi mají potřebné 

zkoušky a mezi námi chovaná plemena patří 

německý krátkosrstý a dlouhosrstý ohař. Naše nejvíce 

oblíbené plemeno je německý dlouhosrstý ohař. 

Neznamená to, že bychom ostatní psy neměli rádi, to 

ne. Němečtí dlouhosrstí ohaři jsou naši oblíbenci i z 

důvodu, že jsou to nebojácní psi, dobří hlídači a 

mohou být i ostří, je-li třeba. Je známo, že mnohokrát 

dokonce zachránili hajné.

Jezdíte i na výstavy? Koukáme se na nějaké 
šampiony?

Dále nejde přeslechnout psí společníky, co za 
plemena tady pobíhá?

Jo, samozřejmě tu pár šampionů máme. Psy máme i 

uchovněné a tak můžeme odchovávat i štěňata na 

naší chovné stanici. 

My máme zmíněnou laň, kterou jsme dostali jako 

první a která byla odchována člověkem. Za ní můžete 

přijít a nechá se pohladit. Když za námi přijdou po 

domluvě lidé, tak je možnost se mezi zvířata podívat. 

Ale jak jsem říkal samčí zvěř je problém, mohou být 

velmi agresivní.
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Na výstavy jezdíme, ale nikoliv do zahraničí. Do 

zahraničí jezdíme především na krytí a na zkoušky 

lovecké upotřebitelnosti, protože klubové zkoušky v 

Německu jsou postavené trošku jinak než u nás. 

Jejich výhodou je hodnocení vloh psů a nikoliv toho, 

jak je pes již poznamenám například výcvikem. 

Nedaleko hájovny jsou již jen pozůstatky berliček 
pro dravce ve tvaru “T”. Znamená to, že dravce už 
nechováte?

Ano, už je nemáme. O to se postarala kuna. Předtím 

jsem ovšem spolupracoval na odchovu mladých 

dravců s jedním pánem z Německa. Mívali jsme na 

pozemku bednu na vysokých nohách a tam se vždy 

pár dní před vylétnutím umístili mladí ptáci. 

Fungovalo to tak, že díky výhledu do krajiny 

považovali dravci bednu za svoje hnízdo, své doma. 

Taky jsme je zde krmili, takže po vylétnutí měli 

tendenci se vždy vracet. S mláďaty se tedy prováděl 

takzvaný volný let, kdy létala volně po krajině a 

vracela se pouze na krmení. Tímto se trénovala a 

získávala dobré osvalení. A zmíněná téčka sloužila k 

pro potřeby odchovu, jako odsedávky. Ale sokolnictví 

se věnuji stále, v současné době mám ale už jen orla a 

jestřába.

V Česku začala od roku 2015 druhá vlna 
kůrovcové kalamity. Z laického pohledu 
nevypadá, že by Kokotsko významně utrpělo 
narozdíl od jiných lokalit v naší zemi. Jak byste 
zhodnotil Vy situaci v polesí Kokotsko? Jak si 
vedly a vedou lesy ve Vaší správě?

Z laického pohledu to tak vypadat nemusí, ale i my 

jsme na Kokotsku poznamenáni kůrovcovou 

kalamitou. Konkrétně od roku 2017, kdy kalamita 

dorazila k nám, nám do loňského roku nám brouk 

sežral zhruba 70 ha porostů. Nedělal rozdíly, takže 

zlikvidoval porosty mýtního věku, ale i porosty, které 

ještě měly čas. Spravujeme tady okolo 700 hektarů, 

takže sežral jednu desetinu. Mnozí si jistě při 

vycházkách všimli vykácených holin, které jsme 

museli pokácet kvůli brouku, nikoliv, že bychom 

chtěli. Momentálně nám dost pomohl průběh počasí 

v loňském roce. Pokud si vzpomínáte, tak v březnu se 

udělalo na pár dní teplo a došlo k vyrojení lýkožrouta, 

který se nato zažral do kůry stromů. Poté se však 

razantně ochladilo a přišly i mrazy. V takové situaci se 

brouk dostává do stavu hibernace, čehož využily 

stromy. Jediná možnost obrany stromů proti 

broukovi, v případě že není přemnožený, je totiž 

taková, že jej zavalí pryskyřicí. Díky tomu jsme loni 

řešili kůrovce v mnohem menší míře než v 

předchozích letech.

K tomuto bohužel nemám informace, jak se věc 

momentálně má. 

Plánují se i jiné stavby, vznik obory, popřípadě 
úpravy v lese, o kterých byste nám mohl říci?

Ne ne, plány na oboru ty tady nejsou a nebudou. Co 

se týče cest, tak se dlouhodobě snažíme zpřístupnit 

les. Nejen kvůli obslužnosti či pro návštěvníky, ale 

nedej bože i kdyby hořelo, tak aby měli přístup hasiči.

Návštěvníky lesa bych chtěl požádat, aby se v lese 

chovali jako na návštěvě. Aby si uvědomovali, že se 

nachází v prostředí, kde je doma zvěř a chovali se 

adekvátně. Zejména bych chtěl upozornit na 

nepořádné návštěvníky - pokud si něco do lesa 

přinesete, tak to i odneste. Je smutné kolikrát jsem 

musel uklízet prázdné PET lahve, které byly jen tak 

poházené po lese.

Jaké je jedno z Vašich oblíbených míst na 
Kokotsku?

Moc děkuji za rozhovor a skutečnost, že jste nám 
da l  nah lédnout  to  svého pracovního  i 
soukromého života.

Chtěl byste závěrem něco vzkázat návštěvníkům 
Kokotska? 

I já děkuji, rádo se stalo. Nashledanou.

Nejvíc oblíbené místo asi nemám. Samozřejmě se mi 

líbí Kokotské rybníky, ale mám rád celý lesní úsek.

V médiích před 3 lety proběhla zpráva, že má 
město Plzeň záměr opravit jeden ze zaniklých 
rybníků na Kokotsku. Máte nějaké bližší 
informace k tomuto záměru?

[Jan Pytlík]

Foto: bušovická hájovna, stádo jelenů u hájovny a 

obrázek sv. Huberta (archiv Jan Pytlík)
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PRO DĚTI

Velikonoční přírodní zdobení 
Blíží se svátky jara – Velikonoce. Jedním z tradičních symbolů tohoto období je slepičí vajíčko. Víte, že 
jeho skořápka je bohatým zdrojem fosforu, fluoru, hořčíku, křemíku, železa a dalších pro člověka i 
přírodu užitečných prvků? Skořápka je tvořena převážně z uhličitanu vápenatého, který je nejen 
zdrojem vápníku a výborným hnojivem. Ve vodě je tato látka nerozpustná. Abychom skořápky mohli 
použít třeba jako přídavek do zálivky, je třeba je dobře očis�t, vysušit a rozdr�t – o tom se zkuste 
někdy zkuste poradit, třeba s babičkou a dědou.

A pokud Vás barvení vajíček neoslovilo, můžete skořápky zkusit použít na jiné dekorace jako 
například věnce, svíčky, oseníčko, dozdobení truhlíků s jarními kvě�nami.

Spíš, než zahradničení by Vás dnes mohlo bavit jiné využi� skořápek a vajíček. Vajíčka lze barvit 
tradičními potravinářskými barvami, které zakoupíte v každém obchodě. Ale pokud zapomenete, 
nezoufejte. Použít můžete třeba koření nebo zeleninu. Například cibulové slupky zbarví bílá vajíčka 
do zlatohněné barvy, kurkuma do žluté, špenát do zelené, červené zelí do modré, červená řepa do 
červené. Důležité je vajíčka vždy dobře odmas�t, připravit s dané suroviny silný odvar a vajíčko v něm 
nechat ležet co nejdelší dobu.

[Blanka Pechmanová Brabencová]

 Veselé Velikonoce všem!



PŘEHLED PLÁNOVANÝCH AKCÍ

KDY KDECO a KDO

 DĚTSKÝ DEN

30. 3. neděle ŽIVÁ KRAJINA Z.S.

červen             SDH BUŠOVICE

TJ SOKOL BUŠOVICE

29. 3. sobota dobrovolný úklid okolí. Začátek od 10:00 v Bušovicích u 

hospody, u obecního domu v Sedlecku a na návsi ve Střapoli.

UKLIĎME ČESKO

přednáška a prohlídka úprav na pozemcích nedaleko ČOV. 

Začátek ve 15:00 v Obecním domě ve Smědčicích.

PROCHÁZKA (S) ŽIVOU KRAJINOU

OBEC BUŠOVICE

 DEN BUŠOVIC
podzim           OBEC BUŠOVICE

PLÁNOVANÁ ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA

KDY KDECO a KDO

14. 4. pondělí OBEC BUŠOVICE
Začátek v 17:00 v obecní budově v Sedlecku

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE

23. 6. pondělí OBEC BUŠOVICE
ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE
Začátek v 17:00 na OÚ v Bušovicích

25. 8. pondělí OBEC BUŠOVICE
ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE
Začátek v 17:00 na OÚ v Bušovicích

20. 10. pondělí OBEC BUŠOVICE
ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE
Začátek v 17:00 v obecní budově ve Střapoli

15. 12. pondělí OBEC BUŠOVICE
ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE
Začátek v 17:00 na OÚ v Bušovicích

 VELIKONOČNÍ ZDOBENÍ
Tradiční tvoření v obecní budově v Sedlecku od 14:00.

20. 4. neděle            
KLUB A KLUBÍK 

ZASTÁVKA
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